
 
 

 
Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales 
Wahlzeitraum 2019 - 2024 

 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales (BKS/08/2019-2024) der 
Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 05.11.2020, 19:02 Uhr bis 19:45 Uhr 
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla,  

Markt 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 7. Sitzung des Ausschusses Bildung, 

Kultur und Soziales vom 10.09.2020 (öffentlicher Teil) 
3. Beratung über die weitere Vorgehensweise bei der Instandsetzung des Skaterparks in der 

Karl-Liebknecht-Straße 
4. Beschluss über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich Jugendarbeit für den "SV Blau-

Weiß ´90 e. V. Neustadt (Orla)" 
5. Beschlussfassung über investive Maßnahmen gemäß der "Geschäftsordnung für den 

Stadtrat und die Ausschüsse sowie die Ortsteilräte der Stadt Neustadt an der Orla" für 
den Motorsportclub Neustadt/Orla e. V. im DMV 

6. Informationen 
7. Bürgeranfragen 
 
 
Anwesenheit: 
 
Herr Ralf Weiße - Bürgermeister 
Herr Prof. Dr. Werner Greiling - Ausschussvorsitzender 
Frau Maria Alletsee - Ausschussmitglied - Stadträtin 
Herr Steffen Engler - Ausschussmitglied - Stadtrat 
Herr Thomas Hofmann - Ausschussmitglied - Stadtrat 
Herr Ralf Löscher - Ausschussmitglied - Stadtrat 
Herr Florian Müller - Ausschussmitglied - Stadtrat 
Herr Alexander Stahl - Ausschussmitglied - Stadtrat 
Herr Christian Hirsch - Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger 
Herr Fred Nimczick - Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger 
Frau Janet Züchner - Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger 
Herr Ronny Schwalbe - Fachbereichsleiter Stadtmanagement 
Frau Ina Güdter - Schriftführerin 
Herr Jens Peter - Fachdienstleiter Gebäude- und Liegenschaftsmanagement 
Frau Franziska Göpel - Fachdienst Kultur 
Herr Robert Radicke - Fachdienst Kultur 
Frau Petra Herzog - Ortsteilbürgermeisterin Dreba 
 
Frau Theresa Wahl - Gast - Ostthüringer Zeitung 
 
Abwesend: 
 
Herr Manfred Pohl - Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger (entschuldigt) 
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TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die 8. Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur und So-
ziales und stellt fest, dass die Tagesordnung allen Ausschussmitgliedern fristgerecht zugestellt 
wurde. Mit acht anwesenden stimmberechtigten Ausschussmitgliedern ist der Ausschuss für 
Bildung, Kultur und Soziales beschlussfähig. 
 
Der Ausschussvorsitzende beantragt, für den öffentlichen Tagesordnungspunkt 4 die Be-
schlussvorlage Nr. 211/2019-2024 gegen die Beschlussvorlage Nr. 224/2019-2024 (liegt als 
Tischvorlage vor) 
 

Beschluss über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich Jugendarbeit für den „SV Blau-
Weiß ´90 e. V. Neustadt (Orla)“  

 
auszutauschen. 
 
Herr Prof. Dr. Greiling begründet die Dringlichkeit mit den steigenden Fallzahlen in der Corona-
Pandemie und des Bund-Länder-Beschlusses vom 28.10.2020 sowie der Tatsache, dass heute 
voraussichtlich die letzte Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur und Soziales im Jahr 
2020 stattfindet. 
 
Antrag: 
Die Ausschussmitglieder stimmen dem Austausch der Beschlussvorlage zum Tagesordnungs-
punkt 4 (öffentlicher Teil) zu.  
Abstimmung: 8 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
Die Ausschussmitglieder bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 8. Sit-
zung des Ausschusses für Bildung, Kultur und Soziales. 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
 
 
TOP 2:  Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 7. Sitzung des Ausschusses 
für Bildung, Kultur und Soziales vom 10.09.2020 (öffentlicher Teil) 

 
Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 7. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und So-
ziales vom 10.09.2020 konnte im Gremieninformationssystem eingesehen werden.  
 
Beschluss Nr.:  BKS/36/08/2020 
Die Ausschussmitglieder genehmigen die Niederschrift aus der 7. Sitzung des Aus-
schusses Bildung, Kultur und Soziales vom 10.09.2020 (öffentlicher Teil).  
Abstimmung:  Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 2  Befangen: 0  (mehrheitlich) 
 
 
TOP 3:  Beratung über die weitere Vorgehensweise bei der Instandsetzung des Skater-
parks in der Karl-Liebknecht-Straße 

 
Herr Engler hat einen Vor-Ort-Termin (gemeinsam mit den Stadträten und der Stadtverwaltung 
Neustadt an der Orla) organisiert, um die Situation zur Kenntnis zu nehmen und dabei zu bera-
ten, wie sich die Bedürfnislage der Jugendlichen und die kommunalpolitischen Möglichkeiten 
darstellen. 
 
Bei diesem Termin waren sich alle Anwesenden einig, dass die Instandsetzung des Skaterplat-
zes weiterverfolgt werden soll. Insbesondere sollen hierbei der Belag des Skaterplatzes (Unter-
grund) und eine Erweiterung der vorhandenen Module ins Auge gefasst werden. Ansichten ei-
nes anderen Skaterplatzes als Beispiel sowie Bilder von weiteren Modulen liegen vor. 
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Herr Engler schlägt für die weitere Vorgehensweise folgendes vor: 
 

1. Um kurzfristig ein Versickern des Wassers auf dem Skaterplatz herbei zu führen, hat die 
Otto Alte-Teigeler GmbH der Stadt Neustadt an der Orla angeboten, noch in diesem 
Jahr kostenfrei kleine Riefen in den vorhandenen Belag zu schneiden. Dadurch wird die 
Fahrtüchtigkeit des Skaterplatzes nicht beeinträchtigt. 

2. Die Bereitstellung von ca. 20.000 EUR für die Instandsetzung des Skaterplatzes in den 
Haushalt für das Jahr 2021. Danach sollte eine Ausschreibung für die Instandsetzung er-
folgen. Eine Möglichkeit ist, die Fläche ähnlich einem Dach aufzubauen, welches in der 
Mitte am höchsten ist und leicht nach außen abfällt. 

3. Für die Module, eine Sitzecke oder eine Wand für Sprayer (zur Verbesserung des Um-
feldes) sollte nach Fördermöglichkeiten, z. B. „Partnerschaft für Demokratie“, gesucht 
werden. Hierfür wurde bereits mit dem Bildungswerk BLITZ e. V. Kontakt aufgenommen. 

 
Herr Prof. Dr. Greiling bittet um die gemeinsame Entwicklung eines Konzeptes zur sinnvollen 
Freizeitgestaltung und eröffnet die Diskussion. 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass er die kurzfristige Umsetzung des vorgeschlagenen ersten 
Punktes veranlasst. In die Umsetzung des zweiten Punktes bittet Herr Weiße um die Einbindung 
des Fachdienstes Bau. 
 
Herr Schwalbe informiert, dass für die Umsetzung in einem mehrstufigen Verfahren gesprochen 
wurde. Das heißt, dass im Jahr 2021 die Planung sowie die Umsetzung für den Untergrund 
stattfinden können und parallel nach Fördermöglichkeiten geschaut werden kann. Eine weitere 
Fördermöglichkeit ist die Sportstättenförderung. Voraussetzung dafür ist, dass der Skaterplatz 
vorher im gemeindlichen Sportstättenentwicklungsplan aufgenommen wird. 
 
Frau Züchner schlägt vor, die Jugendlichen aktiv in die Instandhaltung einzubinden. So könnten 
beispielsweise in Zusammenarbeit mit dem Bildungswerk BLITZ e. V. die Jugendlichen auf die 
Instandsetzung des Skaterplatzes aufmerksam machen und Spenden sammeln. 
 
Herr Engler geht in Zusammenarbeit mit der „Jungen Liste“ noch einmal auf die Jugendlichen 
zur Bedarfsabfrage des Skaterplatzes zu. Dabei sollen feste Ansprechpartner von Seiten der 
Jugendlichen für die Stadträte und Stadtverwaltung der Stadt Neustadt an der Orla benannt 
werden. 
 
Herr Prof. Dr. Greiling bedankt sich für die konstruktive Diskussionsrunde. Den Jugendlichen 
solle vermittelt werden, dass es seitens der Stadträte und der Stadtverwaltung von Neustadt an 
der Orla die Aufgeschlossenheit gebe, die baulichen und inhaltlichen Voraussetzungen zu 
schaffen, um den Skaterplatz als Zentrum für jugendliche Betätigungen weiter auszubauen. 
 
 
TOP 4:  Beschluss über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich Jugendarbeit für den 
"SV Blau-Weiß ´90 e. V. Neustadt (Orla)" 
Vorlage Nr. 224/2019-2024 

 
Herr Prof. Dr. Greiling teilt mit, dass der Antrag des „SV Blau-Weiß ´90 e. V. Neustadt (Orla)“ 
aufgrund der Corona-Pandemie kurzfristig von der Bezuschussung für ein Hallenfußballturnier 
(welches nun leider entfällt) in die Bezuschussung zur Anschaffung eines Transporters geändert 
wurde. Er informiert über den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.  
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Beschluss Nr.:  BKS/37/08/2020 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt die Vergabe eines Zuschusses 
im Bereich Jugendarbeit an den „SV Blau-Weiß ´90 e. V. Neustadt (Orla)“ für die Anschaf-
fung eines Transporters in Höhe von 900,00 €. 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
 
 
TOP 5:  Beschlussfassung über investive Maßnahmen gemäß der "Geschäftsordnung für 
den Stadtrat und die Ausschüsse sowie die Ortsteilräte der Stadt Neustadt an der Orla" 
vom 06.02.2020 für den Motorsportclub Neustadt/Orla e. V. im DMV 
Vorlage Nr. 212/2019-2024 

 
Herr Prof. Dr. Greiling erläutert den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage. 
 
Beschluss Nr.:  BKS/38/08/2020 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt gemäß der „Geschäftsordnung 
für den Stadtrat und die Ausschüsse sowie die Ortsteilräte der Stadt Neustadt an der Or-
la“ vom 06.02.2020 die Bezuschussung der investiven Maßnahme des „Motorsportclubs 
Neustadt/Orla e. V. im DMV“ zur Umstellung der Heizungsanlage in Höhe von 5.078,19 € 
zur Einordnung in den Haushalt der Stadt Neustadt an der Orla für das Haushaltsjahr 
2021. 
Abstimmung:  Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0  (einstimmig) 
 
 
TOP 6:  Informationen 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen.  
 
 
TOP 7:  Bürgeranfragen 

 
Jugendclub „An’ne Bahnschien“ 
Frau Alletsee teilt mit, dass es einen Interessenten für die Abendbetreuung der Jugendlichen im 
Jugendclub „An’ne Bahnschien“ gab. Dieser wurde jedoch vom Träger des Jugendclubs, dem 
Bildungswerk BLITZ e. V., aufgrund fehlender Qualifikation abgelehnt. Frau Züchner fügt hinzu, 
dass viele Jugendliche in den Abendstunden, wenn der Jugendclub „Annè Bahnschien`“ ge-
schlossen ist, nichts mit sich anzufangen wissen. Sie schlägt vor, dass die Stadtverwaltung 
Neustadt an der Orla das Gespräch mit dem Bildungswerk BLITZ e. V. zur Lösungsfindung 
sucht. Der Ausschuss hat sich geschlossen positiv dazu positioniert, die Besetzung des Ju-
gendclubs „An`ne Bahnschien`“ in den Abendstunden weiter zu verfolgen.“ 
 
 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für die sehr engagierte und konzentrierte Mitarbeit. Er 
beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:45 Uhr. 
 
 
 
 
Prof. Dr. Werner Greiling Ina Güdter 
Ausschussvorsitzender Schriftführerin 
 
Anlage: Beschlussvorlage Nr. 224/2019-2024 als Tischvorlage 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, Gremienmanagement (z. d. A.) 
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